

# 癌症妈妈寻子18年，“我想活着见到他”

湘阴女子张建新寻子脚步遍及大半个中国，如果你有什么线索请告知我们



扫码看视频

12月7日清晨，寒风在岳阳火车站站前广场掠过，人潮推搡着往出口方向涌动。54岁的张建新站在一旁，手里举着一块有些破旧的寻亲海报。海报上，儿子4岁时的照片已发黄，每一个落在海报上的视线，她都会感激地点头致谢。

“每天都有很多人路过，我不想放过任何一个可能。”张建新告诉记者，走过乘客面前时她并不言语，只是默默地展示着手中的寻亲海报。这是一位母亲的坚持，也是她用尽力气与命运对抗的方式。

■文/视频 三湘都市报全媒体  
见习记者 宋科铖



18年寻亲路上，张建新总是带着自制海报。  
受访者 供图

## 十几分钟的遗憾，她用18年来弥补

“兰翔是2008年5月30日下午丢的。”回忆起18年前的那个下午，张建新声音颤抖，“下午4时我还拿了一个苹果给他吃。”当时孩子在邻居家前坪玩，周围没有水池，没有车辆，她只是转身进屋取了一件东西，前后十几分钟，再出来时，孩子已经不见了。

“我第一反应是请邻居帮忙寻找，把附近都找遍了。”张建新告诉记者，找不到，她便报警。那时候没有监控，也没有指纹采集，孩子就这么突然地消失了，连一丝线索也没留下。

“刚拿了一个苹果给他吃，我一转身就……”张建新哽咽着，语气里满是悔恨与自责。

那天的光线、风向，孩子的笑声、穿着，甚至苹果的颜色，她都清晰地记了18年。这份记忆，是她每次出门寻子的动力，也是她撑住疾病痛感的力量。

## 身患癌症，“我想活着见到他”

孩子走失后，家也随之崩裂。“丈夫一直不回家，不肯一起找孩子，还要打砸家里的东西。”张建新轻声向记者诉说着不幸的婚姻，平静得像在叙述别人的故事。

寻亲路上，一直陪伴她的是难以承受的身体疼痛，是十几年前被确诊的癌症。“必须吃药，不然疼得动不了。”药费、路费、生活费，生活的重担压得她难以喘息，但她从未想过放弃。

“我只有一个念头：我想再见我儿子一面。”作为一名癌症中晚期患者，即使生命已进入倒计时，她说这句话时却坚定无比，“我想活着见到他”。

“当时孩子丢了，张建新特别伤心，一下子瘦了快10公斤。村邻们心疼她，都帮着一起寻找。这么多年，她一听见有孩子找到的消息，就赶过去搜集信息，希望能早一点找到孩子。”说起张建新18年寻亲路，已退休的湘阴县石塘乡月湾村党支部书记甘戊根重重地叹了口气。

记者采访了解到，尽管湘阴县公安局刑侦大队原本负责张建新案件的民警已调离，当地警方一直在关注寻亲进展，提供帮助。

## 助人寻亲，“希望儿子也能这样回来”

寻子18年，张建新的脚步遍及大半个中国。她记不住火车班次，也记不住每段路的里程，她记得的是每一个可能出现线索的地点。

“印象最深的，是在福建待了一个星期。”张建新铺着寻亲告示的地摊搜寻线索。在那里，她遇到曾被拐卖的年轻人。张建新陪着对方验血，帮忙联系公安进行信息比对，成功帮他找回云南的家。

“希望有一天，我的儿子也能这样找回来。”正是抱着这样的希望，对于每一条寻亲线索，张建新都会认真对待，无论被找回的是不是自己的孩子。

每当出现成功寻亲的新闻，张建新几乎都会赶去现场。“梁志辉找到的那天，我去了。月月在广州找到的，我也去了。江西那个孩子回家，我也赶过去看了。”张建新告诉记者，寻找孩子的父母都是这样，没有其他线索时，就去被找回的孩子中间打听信息。

张建新总说：“别人能找到丢失的孩子，说明我儿子也有可能。”这个“可能”，支撑她跨越时间、忘记病痛，熬过那些孤独的日子。

## 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频



## 柔肩挑起全家担 还把温暖送邻里

“湖南好人”罗华琳一边打零工养家一边帮社区老人代购、陪他们就医

12月6日，清晨6时的衡阳街头，城市正在苏醒，罗华琳提着菜篮子来到菜市场。买完自家的菜，她总会留意小区里老人爱吃的软食，顺手帮行动不便的街坊带一份。这个坚持了二十几年的习惯，藏着她对家人的牵挂，以及关爱邻里的温暖。

一家人吃完早餐，罗华琳把邻居带的食物送上门，又匆匆赶赴志愿服务的现场，这位“湖南好人”的忙碌身影从未停歇。

## 5年不离不弃，用爱撑起一个家

1999年，罗华琳步入婚姻殿堂，丈夫确诊精神类疾病，失去劳动能力，需长期服药照料。“他为人很好，公婆待人友善，遇到困难一家人要一起面对，我只想对他好。”罗华琳没有退缩，扛起了照料丈夫的重担。

时间流逝，公婆相继患病，家庭的重担愈发沉重。2008年，公公被确诊肺癌，2009年离世，卧床期间生活完全不能自理。罗华琳每日清晨煮好饭菜后悉心喂食，外出工作间隙也要赶回家中为公公按摩、擦洗，日复一日从未间断。婆婆2020年患病卧床，直至2022年去世都是罗华琳悉心照顾。罗华琳根据婆婆身体状况调整饮食，定期带她买药检查，陪她晒太阳、散步缓解疼痛，老人说起儿媳总是竖起大拇指表示：“比亲生的还贴心。”

为照料家人，罗华琳放弃了稳定的工作机会，选择打两份工补贴家用。白天帮人煮饭，晚上拉货，闲暇时摆地摊。

“世上没有过不去的坎儿”，这是罗华琳常挂在嘴边的话，也是她25年来支撑家庭、温暖他人的精神密码。罗华琳把大小事务安排得井井有条，用爱撑起了这个风雨之家。

## 二十载志愿服务，真心关爱温暖邻里

“因为家里人身体不好，我深知病患的难处，看着别人有困难，总想伸把手。”除了照料好自己的小家，罗华琳还将爱心延伸到社区，坚持参与志愿服务20余年，用点滴善举温暖着身边的人。

社区组织的志愿活动，罗华琳从不缺席，网上招募志愿者的信息，她总是第一个响应。湘超赛事志愿服务、社区夜间巡逻，力所能及的事，她总是积极报名。对社区里的老人更是格外关照，陪同看诊、义务帮老人代购生活用品、药品，用实际行动诠释着邻里间的温情。

同住在衡阳市雁峰区胜利山社区的白卫老人对罗华琳赞不绝口：“我去医院看病的时候，她总是主动提出陪着我去，经常上门帮忙搞卫生，特别热心。”街坊邻居都称赞罗华琳的善良，“她的点滴善举就像一盏灯，照亮了社区的每一个角落。”除了生活上的帮助，有人情绪低落时，罗华琳总会耐心地倾听他们的烦恼，用温暖的话语安慰鼓励。在她的影响下，越来越多小区居民加入志愿服务的行列中。

25年的时光，足以改变许多事情，却未曾改变罗华琳对家人的爱、对善意的坚持。她用双手撑起了一个家，用脚步丈量志愿服务的温暖距离。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 蔡银